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N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Schönecken vom 04.12.2013 
 

um 19:00 Uhr im Gasthaus Gitzen 
 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzender 

 Ortsbürgermeister Antony Matthias   
 
1. Beigeordneter 

 Kohlen Karl   
 
2. Beigeordneter 

 Dreher Sergej   
 
3. Beigeordneter 

 Lenerz Karl-Josef   
 
Ratsmitglieder 

 Arenth Johannes  (ab TOP 2) 
 Dambly Martina   
 Dr. Dogan Erdal  (ab TOP 6) 
 Floß Adele   
 Hoffmann Johannes   
 Irsfeld Frank-Peter   
 Karp Adelheid   
 Koch Otmar   
 Krämer Werner   
 Reichertz Markus   
 Schmidt Rudolf   
 Schmitz Stephan  (ab TOP 2) 
 Thiel Pia  (ab TOP 8) 
 Zender Gerd   

 
entschuldigt fehlten: 

 Görres-Biewald Anja   
 Schmidt Ralph   
   

ferner waren anwesend:   
   
von der Forstverwaltung   
(zu TOP 4) Forstamtsleiter Haase  
 Revierförster Dries  
   
vom Planungsbüro Thiel Michael  
   
von der Verbandsgemeinde-   
verwaltung Bürgermeister Söhngen  
 Karp Anton -zugleich Schriftführer- 
 Wilwers Günter 
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Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. 
Einwände gegen Einladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 
2.  Sachstand "Forum im Flecken" 

 
3.  Neuwahl von Beigeordneten, 

Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 

4.  Forstwirtschaftspläne 2014 
 

5.  Feststellung des Jahresabschlusses 2012 und Entlastung 
 

6.  Haushaltssatzungen und -pläne der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft für das 
Jahr 2014 
 

7.  Beiträge für Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 
 

8.  Neues aus dem Burgflecken 
 

9.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

 
 
1.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 
 Es wurden keine Fragen gestellt. 

  
 
2.  Sachstand "Forum im Flecken" 

 
 Der Planer Michael Thiel berichtete über den aktuellen Stand der Bauausführungen 

und die Gründe für die Verzögerungen bei der Baufertigstellung. Ein genauer Fertig-
stellungstermin kann derzeit nicht genannt werden. 
 
Die Fragen aus den Reihen des Ortsgemeinderates wurden beantwortet. 
  
Zur Information der örtlichen Vereine und Gruppen erfolgte um 21.00 Uhr ein Ge-
spräch zu den sich ergebenden Fragestellungen unter Moderation von Herrn Bürger-
meister Söhngen. 
  
Der Ortsbürgermeister erläuterte den Stand der Bauarbeiten Platzausbau Ortsmitte 
durch die Firma Wadle. 
Es wurde vorgeschlagen, die Zufahrt (Stichweg) zum Platz mit der Bezeichnung "Am 
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Forum" neu zu benennen. 
Der Ortsgemeinderat stimmte dem Vorschlag einstimmig zu. 
  
Das neue Logo für das Gemeindehaus "Forum im Flecken" aus den erstellten Entwür-
fen des Ratsmitgliedes Johannes Arenth wird in der Sitzung am 18.12.2013 beraten 
und vorgestellt. 
 
  

3.  Neuwahl von Beigeordneten, 
Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 

 Die bisherige 1. Beigeordnete Gertrud Bayerschen ist aus dem Ortsgemeinderat aus-
geschieden. 
 
Für die Neuwahl zum 1. Beigeordneten wurde Karl Kohlen (bisher 2. Beigeordneter) 
vorgeschlagen und gewählt. Anschließend erfolgte die Ernennung, Vereidigung und 
Einführung in das Amt durch den Ortsbürgermeister. 
  
Für die Neuwahl zum 2. Beigeordneten wurde Sergej Dreher vorgeschlagen und ge-
wählt. Anschließend erfolgte die Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
durch den Ortsbürgermeister. 
  
Auf die gesonderten Wahlniederschriften zum Ablauf der Wahlhandlungen wird ver-
wiesen. 
 
Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruhte nach § 36 GemO. 
 
  

4.  Forstwirtschaftspläne 2014 
 

 Die von den Forstbeamten vorgetragenen und erläuterten Forstwirtschaftspläne 2014 
sehen vor: 
 
a) Holzeinschlag 1.035 fm 
 
b) Jahresergebnis Teilhaushalt  23.976 € 
 
Nach Beratung im Ortsgemeinderat soll der Holzeinschlag gegenüber dem Entwurf 
um rund 300 fm vergrößert werden. Der Brennholzpreis bleibt unverändert bei 20 € je 
Raummeter. 
 
Nach der Beratung stimmte der Ortsgemeinderat einstimmig den Forstwirtschaftsplä-
nen 2014 zu. 
 
  

5.  Feststellung des Jahresabschlusses 2012 und Entlastung 
 

 Aufgrund der Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschloss der Orts-
gemeinderat einstimmig die Feststellung des Jahresabschlusses 2012 der Ortsgemein-
de Schönecken und der verwalteten Jagdgenossenschaft. 
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Es wurde einstimmig beschlossen, dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Prüm 
und dem Ortsbürgermeister sowie den Beigeordneten der Ortsgemeinde die Entlas-
tung zu erteilen. 

 
An der Beratung und Beschlussfassung haben der Ortsbürgermeister und die Beige-
ordneten nicht mitgewirkt. 

 
Den Vorsitz führte das älteste Ratsmitglied Adelheid Karp. 

 
Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen im Haushaltsjahr 
2012 wurden gebilligt, ebenso die Übertragung von Haushaltsermächtigungen in das 
Haushaltsjahr 2013. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
  

6.  Haushaltssatzungen und -pläne der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft 
für das Jahr 2014 
 

 Nach der Beratung der Haushaltspläne beschloss der Ortsgemeinderat einstimmig die 
Haushaltssatzungen für das Jahr 2014. 
 
Der Ortsbürgermeister wurde einstimmig ermächtigt, die eingeplante Kreditaufnahme 
von 12.500 € bei Bedarf und im pflichtgemäßen Ermessen vorzunehmen. 

 
Die Haushaltssatzung der Ortsgemeinde liegt dem Original dieser Niederschrift bei. 

 
Jagdgenossenschaft 

 
Der Haushaltsplan der Jagdgenossenschaft für das Jahr 2014 wird 
 
in Einnahmen und Ausgaben auf je 106.000 € 

 
festgesetzt. 
 
  

7.  Beiträge für Unterhaltung und Ausbau von Feld- und Waldwegen 
 

 Nach der Satzung über die Erhebung von Beiträgen für den Bau und die Unterhaltung 
von Feld- und Waldwegen wird der Beitragsatz nach dem durchschnittlichen Investi-
tionsaufwand, der in dem in der Satzung festgelegten Zeitraum entstanden ist, be-
rechnet. 
 
Die Summe der Aufwendungen für den Bau und die Unterhaltung von Feld- und 
Waldwegen im maßgeblichen Ermittlungszeitraum (6 Jahre) wird auf 100.200 € fest-
gesetzt. 
 
Da eine erhebliche Nutzung der Wege durch das Aufkommen an Kfz-Verkehr und 
der Nutzung als Reit- und Radweg sowie der Nutzung für den Fremdenverkehr nicht 
gegeben ist, wird kein Gemeindeanteil festgesetzt. 
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Der endgültige Beitragssatz 2013 wird auf 13,50 €/ha 
festgesetzt. 
 
Für 2014 werden Vorausleistungen erhoben,  
der der Vorausleistung 2014 zu Grunde legende Beitragssatz wird auf  13,50 €/ha 
festgesetzt. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
  

8.  Neues aus dem Burgflecken 
 

 Der Ortsbürgermeister unterrichtete den Ortsgemeinderat über verschiedene gemeind-
liche Angelegenheiten: 
 
-  Fertigstellung Bauarbeiten Alte Brennerei, Umfeldentwicklungen 
- Ausbau der Gemeindestraße "In der Treft" 
- Baubeginn Eingang Schönecker Schweiz "Lindenstraße" Frühjahr 2014 
-  Ausbaumaßnahme Platz an der KSK mit Garage und Treppe 
- Spende einer Brücke durch die Firma Floss Zimmerei und Blockhausbau. Dem 

Standort "Hühnerbach" am Pflegeheim wurde zugestimmt, da eine Querung ü-
ber die Nims erhebliche wasserrechtliche Probleme aufwirft. 

- Anfrage beim Landesbetrieb Mobilität Gerolstein zum Ausbau der L 5 in 
2014/2015 

- Suche einer Reinigungskraft für gemeindliche Objekte (4,5 Stunden/Woche) 
 
  

9.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

 Die Anfragen wurden beantwortet: 
 
- Platz am Haus Brauns und Nutzung der Terrasse (Krämer) 
- Befestigung Weg an der Kirche bzw. Sakristei (Dambly) 
- Steine an der Von-Hersel-Straße (Kohlen) 
- Rinne an der Auffahrt zur Oberst Roeß (Hoffmann) 
 
  

 
 

v.     g.     u. 
 
 

 Schriftführer Ortsbürgermeister 
 
 
 
 Gesehen 
 
 
 
 Bürgermeister 


